fenster in die vergangenheit
exkursion mit dem geologen
. christoph spotl

. freitag 25.o0kt.
16.30 uhr treffpunkt in igls
an der haltestelle




noice, please ... Osterreichs grofiter Gletscher — die Pasterze in Kirnten —
verlor letztes Jahr an der Gletscherzunge 14,03 Millionen Kubikmeter Eis, das ent-
spricht einem Wiirfel mit einer Kantenlinge von 241 Metern und damit fast der
Hohe des Donauturms in Wien, rechnete der Alpenverein heuer im Frithjahr vor.
Auf ihrem rasanten Riickzug hinterlassen Gletscher aber untibersehbare Spuren
... die immer 6fter mit Baggern fiir den Skisport innerhalb kiirzester Zeit begra-
digt, beseitigt, befestigt werden. Mit der Schlagzeile »Das Image schmilzt wie die
Gletscher« brachte dieses PS- und maschinengestiitzte »Naturdesign« letztes Jahr
die Tiroler Tageszeitung auf den Punkt. Welche Krifte und Prozesse Gletscher tat-
sachlich freisetzen, ldsst sich in einer historischen Perspektive an der Igler Glet-
schermiihle studieren: die sich langsam durch das Inntal bewegenden Eismassen
(das Inn-Eisreichte vor ca. 25.000 Jahren bis zum Gipfel des Patscherkofels hinauf)
schiirften den felsigen Untergrund ab, rissen Spalten auf, in denen das rotierend
abflieflende Gletscherwasser® Gerdll in Bewegung versetzte. Dieser Krifte- und
Materialmix fithrte mancherorts zu den vollig »unnatiirlich« wirkenden kreisrun-
den Offnungen im Fels ... so wie bei der Gletschermiihle Igls. ... Alles Weitere
wird der aus Hall stammende Geologe Univ.-Prof. Christoph Spotl bei unserer Ex-
kursion vor Orterliutern. teilnahmekostenfrei!

anmeldung erforderlich

bis Mittwoch 23. Oktober (beschrinkte Teilnehmerzahl):

0676 / 84 0532700 oder mats.breit@mac.com

Treffpunkt in Igls ist die Haltestelle Badhaussiedlung der Linie ] (Romerstraf3e).

*) »Gletscherwasser« — den Aprés-Ski-Likér mit Menthol — gibt's dann zum Abschluss der Exkursion !
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